Pasivum

1. opisné pasivum: trpné pficesti slovesa (s pasivnim sufixem -t/-(e)n) + tvary slovesa byt (dim
je/byl/bude/byl by stavén)

zpravidla vyjadfuje vysledny stav, a proto se obvykle tvofi od dokonavych sloves

2. zvratné pasivum: omezeno na 3. 0s. sg. + pl.

aktivni tvary slovesa + se (diim se stavi)

uziva se spiSe u nedokonavych sloves

nevyjadruje vysledny stav, ale déj aktualné probihajici (Kavdrna se rekonstruuje.) nebo déje opakujici se
(Otevird se / zavird se v Sest hodin.) ¢i obecné platné (Pred spojkou ale se pise ¢drka.) — ma dynamictéjsi
vyznam nezZ opisné pasivum

Poznamky k jednotlivym tfidam a vzorim

pasivni sufix -t:

2. slovesna ttida (mine — minut, zac¢ne — zacat, zajme — zajat)

3. slovesna ttida (kryje — kryt)

pasivni sufix -(e)n: u ostatnich vzoru, s pfipadnymi konsonantickymi alternacemi (viz nize)

2. trida
Vzor tiskne
- pGvodni pfipona -en se zachovala u sloves se zdkladem na -h, -ch, -k (-sk) (alternace h/Z, ch/s, k/¢, sk/st—
zamk-nout — zamcen, nadch-nout — nadsen, potisk-nout — potistén)
- nékdy existuji dublety podle vzoru mine a v nékterych pripadech je jich vyuzito k vyznamovému rozliseni
bez vyznamového rozliseni: dvere byly zamceny / zamknuty
s vyznamovym rozliSenim (novotvary s -nu- ¢asto vyjadruji konkrétni, fyzické vyznamy
byla vyvrZena (= vyhndna) ze spolecnosti X obsah Zaludku byl vyvrhnut (= vyzvracen)
kniha byla vytisténa (= vysla tiskem) X ruka byla stisknuta (= stlacena)
vinik byl zatcen (= zajat) X niZ byl zatknut (= zabodnut) do dreva
cil byl vytéen (= definovdn) X chyba byla vytknuta (pokdrdna)
- toto vyznamové rozliSeni se pfendsi i na slovesna substantiva: vyvrZeni X vyvrhnuti, vytisténi X
stisknuti, zatéeni X zatknuti, dopadeni (zlodéje) X dopadnuti (na zem)

Vzor zacne, zajme
- dublety podobné jako u vzoru tiskne, v nékterych pripadech také s vyznamovym rozliSenim
- bez vyznamového rozliseni: najat / najmut (stylové nizsi)
- vyznamové rozliseni: napf. pnout — (na)pnul / (na)pjal, (na)pnut / (na)pjat, napnuti / napéti
(varianty s -nu- maji konkrétni, fyzicky vyznam)
byl napjat (psychicky) X provaz byl napnut
- vyznamové rozliseni se prendsi i na slovesna substantiva:
politické napéti X napnuti plachet
psychickeé vypéti X vypnuti elektrického proudu
sepéti (vyzkumu a praxe) X (automatické) sepnuti (svétel)
napéti (elektriny) X napnuti (lana)
rozpéti (kridel) X rozepnuti (kabdtu)
- slovesa zacit, nacit, vzit: spisovné jsou pouze tvary s -a- (zacat, nacat, vzat)

3. tfida

Vzor kryt: pfipona -t- (kryt, myt, obut), jen néktera slovesa na -é-, -d- maji -n- (odén, vyhradn)

Vzor kupovat: pred priponou -n- se dlouzi predchazejici samohlaska (stejné jako u vzorl délat, mazat) —
kupovdn (délan, mazdn)



4. trida

Vzor prosi, trpi

pfipona -en (vétsinou s alternaci souhldsek, nékdy bez ni)

a) bez alternace: pokosen, zobrazen, ukofistén, vyprdzdnén, prfemistén, pfemostén ad.
b) s alternaci: dusen, vyhrazen

c) dublety: ¢istén / ¢istén, misen / misen, zmrazen / zmraZen, vycistén / vycistén

- stejné alternace i u slovesnych substantiv a adjektiv (nuceni, nuceny, &isténi / ¢isténi)



